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1　力のはたらきと種類
⑴　力には，物体の動く向きや速さを変えたり，物体を支えたりす

るほかに，物体の何を変えるはたらきがあるか。 〔 〕
⑵　ばねにおもりをつるすとばねがのびるのは，ばねに何がはたら

いているためか。 〔 〕
⑶　磁石の極と極の間にはたらく力を何というか。

 〔 〕
⑷　地球上のすべての物質にはたらく，地球の中心に向かって引っ

張る力を何というか。 〔 〕

2　力の大きさとその表し方
⑴　力を表す単位は何か。 〔 〕
⑵　１Ｎの力の大きさは，地上で約100gの物体にはたらく何の大き

さに等しいか。 〔 〕
⑶　ばねを引く力の大きさとばねののびとの間には，どのような関

係があるか。 〔 〕
⑷　⑶の関係を何というか。

 〔 〕
⑸　実験において，はかろうとするものの正しい値

あたい

と実際に得られ

た値との間に生じる差を何というか。 〔 〕
⑹　物体に力がはたらいている点を何というか。

〔 〕
⑺　図のように，物体を押

お

す力を矢印で
表したとき，矢印の長さは力の何を表

しているか。 〔 〕
⑻　１Ｎの力の大きさを２cmの長さの
矢印で表すと，図の台車を押す力の大

きさは何Ｎか。 〔 〕

3　重さと質量
⑴　上皿てんびんなどではかる，物体そのものの量を何というか。         

 〔 〕
⑵　はかる場所によってその値が変わるのは，重さと質量のどちら

か。 〔 〕
⑶　地球上で，質量100gの物体にはたらく重力の大きさを１Nと
する。月面上ではたらく重力の大きさが，地球上での　のとき，

質量1200gの物体の月面上での重さは何Nか。 〔 〕

1̶
6

弾性の力
（弾性力）

力によって変形した物体がもとに戻
ろうとする性質（弾性）によって生じ
る力。

垂直抗
こう

力
りょく 面に物体からの力がはたらいたとき
に，その力に逆らって面が物体を垂
直に押し返す力。

摩
ま

擦
さつ

力
物体どうしがふれ合って動くとき，
物体の間にはたらく，動きをさまた
げようとする力。

磁力 磁石の極と極の間にはたらく力。

ばねばかり

〔
cm
〕

▼１　力の種類

▼２　重力

▼３　力とばねののび

▼４　力の大きさと表し方

▼５　重さと質量
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4　圧力とその単位
⑴　ふれ合っている物体の面積１m2あたりを垂直に押す力の大き

さを何というか。 〔 〕
⑵　圧力を求めるには，面を垂直に押す力を何でわればよいか。 

 〔 〕
⑶　１Paは，何N/m2か。 〔 〕
⑷　圧力の大きさが５N/m2のとき，１m2

あたり何Ｎの力がはたらいていることを

表しているか。 〔 〕
⑸　図で，物体と接する机の面にはたらく

圧力は何Paか。 〔 〕
⑹　面を垂直に押す力の大きさが一定のとき，圧力の大きさは，面

積が小さくなるほどどうなるか。 〔 〕
⑺　図のように，同じ直方体
の物体を向きを変えて置い
た。机にはたらく圧力がも 
っとも大きいのはA～Cの

どのときか。 〔 〕
　　　　　　

5　水圧と浮
ふ

力
りょく

⑴　水の重さによる圧力を何というか。 〔 〕
⑵　水圧の大きさは，深いところほどどうなるか。

 〔 〕
⑶　水圧はどのような向きにはたらくか。

 〔 〕
⑷　水中にある物体が，水から受ける上向きの力を何というか。

 〔 〕
⑸　物体が完全に水中にあるとき，物体にはたらく浮力は，水面か

らの深さを変えると，変わるか。 〔 〕
⑹　水中にある物体の体積が大きくなるほど，物体にはたらく浮力

はどうなるか。 〔 〕

6　大気圧
⑴　空気の重さによって生じる圧力を何というか。

 〔 〕
⑵　大気圧はどのような向きにはたらくか。

 〔 〕
⑶　１hPaは何Paか。 〔 〕
⑷　大気圧の大きさは，標高が高くなるほどどうなるか。

 〔 〕

▼８　水圧と浮力

標高が高い
ほど大気圧
は小さい。

海面上で1気圧。1気圧は，約1013hPa

ばねばかり

浮力がはたらいて
いる分だけ, ばね
ばかりの値が小さ
くなる。浮力は，

▼６　圧力とその単位　

▼７　面積・力と圧力

▼９　大気圧とその大きさ
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　　次の①～③の下線部の物体のようすについて，あとの問いに答えなさい。
①　自転車のブレーキをかけたら，車輪の回転が止まった。
②　エキスパンダーを両手で引っ張ったら，エキスパンダーのばねがのびた。
③　手にかばんを持って立っていた。

⑴　①で，車輪の回転を止めるようにはたらく力を何というか。
⑵　②で，手でエキスパンダーのばねをのばすと，逆にばねが手を引く力がはた
らく。この力は，ばねの何という力か。

⑶　①～③で，下線部の物体に加わっている力は，どのようなはたらきをしてい
るか。次のア～ウからそれぞれ選び，記号で答えなさい。
ア　物体の形を変える。　　イ　物体の運動の向きや速さを変える。
ウ　物体を支える。

　　図のように，ばねにつるすおもりの数を変え，おも
りの重さとばねののびの関係を調べた。表は，その結
果をまとめたものである。あとの問いに答えなさい。

⑴　 次の文の にあてはまることばを答えなさい。
ばねののびは，つるしたおもりの重さ（ばねにはたらく力）に する。

⑵　⑴の文のような関係を何というか。
⑶　このばねに0.1Nのおもりをつるすと，ばねは何cmのびるか。
⑷　このばねを1.2Nの力で引っ張ると，ばねは何cmのびるか。
⑸　このばねののびを4.0cmにするためには，おもりを何個つるせばよいか。

　　図は，体重 46kg の太
た

郎
ろう

さんが台車を押
お

したときの力を矢印で表したものである。
100g の物体にはたらく重力の大きさを１
Ｎとして，次の問いに答えなさい。ただし，
方眼の１目盛りは３Nを表している。
⑴　太郎さんにはたらく重力の大きさは何
Ｎか。また，重力について，正しく説明しているものを，次のア～エから選び，
記号で答えなさい。
ア　どの物体にも同じ大きさではたらく。　　イ　物体の１点にだけはたらく。
ウ　地面に接している物体にだけはたらく。
エ　常に地球の中心に向かってはたらく。

⑵　図のＡ点は作用点である。作用点とはどのような点か。

⑶　太郎さんが台車を押している力の大きさは何Ｎか。　

1

2

3
太郎さん

おもりの数〔個〕 1 2 3
おもりの重さの合計〔N〕 0.2 0.4 0.6
ばねののび〔cm〕 0.8 1.6 2.4

1

2

3

⑴

⑵

⑶

①

②

③

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑴
大きさ 

記号 

⑵

⑶

STEP 問 題
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　　図のような立方体の物体Ａ，Ｂ，
Ｃを水平な床

ゆか

の上に置いた。100g
の物体にはたらく重力の大きさを１
Nとして，次の問いに答えなさい。
⑴　物体Ａが床を押す力は何Nか。
⑵ 　物体Ａ～Ｃを重ねて床の上に置
いた。床にはたらく圧力がもっと
も大きくなるのは，どのように重ねたときか。

⑶　⑵のときの圧力の大きさは何Paか。

　　図のように，両
りょう

端
たん

に同じ強さでゴム膜
まく

を張った透
とう

明
めい

な
パイプを水中に入れ，ゴム膜がどのようになるか調べた。
次の問いに答えなさい。
⑴　パイプを水中に入れると，水の中ではたらく圧力に
よってゴム膜が変形した。この圧力を何というか。

⑵　パイプを縦にして水中に入れたときのゴム膜のよう
すを，次のア～エから選び，記号で答えなさい。

　　図のように，重さが３Nの物体をばねばかりにつるし
たまま水中に沈

しず

めたところ，ばねばかりは２Nを示した。
次の問いに答えなさい。
⑴　ばねばかりの示す値

あたい

が小さくなったのは，物体にど
のような向きの力がはたらいたからか。

⑵　水中の物体に，⑴の向きにはたらく力を何というか。
⑶　図の物体にはたらく⑵の力の大きさは何Nか。
⑷　図の状態から，物体を底につかないようにさらに沈めると，ばねばかりの示
す値はどうなるか。

　　海面上で 1000hPa の大気圧がはたらいているもの
として，次の問いに答えなさい。
⑴　大気圧は何によって生じる圧力か。
⑵　大気圧について，正しく説明しているものはどれ
か。次のア～エから選び，記号で答えなさい。
ア　下向きにだけはたらく。　　イ　海面から高い位置ほど大きくなる。
ウ　上空ほど小さくなる。　　　エ　地表のどの場所でも同じである。

⑶　海面１ｍ2あたりを空気が押す力の大きさは何Ｎか。 
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５

６

⑴

⑵

⑶

⑴
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⑶
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